



REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

C. José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) lunes 24 de Octubre de 1921

Dirección telegráfica IRIS
CIUADDELA

* EN LA SASTRERÍA DE *

E. ROCA

Se ha recibido un gran surtido de géneros última novedad, propios para la próxima temporada de invierno.

Impermeables y capas para niños y niñas.

Cuestiones africanas

Hoy le toca hablar al lápiz. ¡Con que gusto enmudecería mi pluma a diario para no robar espacio a los gráficos! ¡Con qué placer rayaría, sin dar reposo a la mano, las zonas reconquistadas, como hoy rayo la de Zeluán, como rayaba Armando Guerra antaño el territorio de Serbia! Zeluán, la miserable alcazaba la residencia que fué del Roghi, de aquel hombre que, conociendo a los suyos, los trataba sin piedad, es nuestra. Buguen Zain, una colina donde antaño tuvimos un fortín, nuestro es también. Y todos los objetivos que nos propusimos alcanzar (ignoro cuáles son), dice el parte oficial, que se han alcanzado. Bien, muy bien.

Desde Tauima a Zeluán (añade ese parte) un reguero de muertos españoles jaloca el camino. Haced uso de la escala, yo os lo ruego, y os encontraréis con que la distancia que separa esos dos puntos es de unos siete kilómetros. ¡Siete kilómetros de muertos! ¡Y hay más de 60 kilómetros, en línea recta, desde Zeluán a Auual! ¡Y todo ese camino de dolor estará sembrado de muertos también, como el trayecto de Tauima a Zeluán! Y doscientos de esos españoles (según dice en una carta un prisionero desde Axdir), que sin armas salieron de Monte Arruit, alocados por la sed, para beber agua, fueron cazados como conejos, y los más, al ser rematados, exclamaban: «¡Madre mía!» Y tanto oyeron los moros esa frase, ese grito del alma, esa llamada angustiosa, que, intrigados, preguntaron a los prisioneros por el significado

de la misma, y cuando se lo explicaron ¡se reían, se reían!... ¿Hay algún español que al conocer por ese detalle cómo es el alma rifeña no tiemble de rabia y de ira? ¿Sí? Pues ese no es español, aunque le cobije el cielo de España y en español hable.

«¡Madre mía!»... ¿A quién llamaban? ¿A su madre? ¿Pero la madre de todos nosotros no es España?... Acercaos a una gallina para arrebatárle sus polluelos, y la veréis convertirse en fiera. España no es una gallina. Por un león la tenemos. Y la han robado sus hijos. Y los han ultrajado después de muertos... ¡España! ¡España! Sacude de una vez tu pereza y tu melena de fiera y saca tus garras... Cuando el soldado español haya visto tantos muertos rifeños como muertos españoles haya desde Auual a Tauima, entonces y solo entonces, España habrá logrado el fin que se propuso alcanzar, al enviar la flor de su juventud al Rif. Antes, no. España oyó esos gritos de los moribundos, y acude como buena madre, no ya para satisfacer su sed de venganza, sino para que de ahora en adelante, los que de ella se burlaban; por su bondad, pronuncien su nombre con respeto, con miedo si queréis, y para que jamás vuelvan a osar los rifeños a tocar a uno de los hijos de España. Y no osarán si ahora el castigo es tan cruel como la ofensa. Y osarán si, olvidando esos gritos de dolor y ese rosario de muertos, nos conformamos con poco más que el bufo degollar de las terneras.

¿No podemos tomar desquite completo y rápido?... Pues volvamos a casa a taparnos la cara con las manos para ocultar el rubor

de la vergüenza, y no olvidemos la prudente precaución de taparnos antes los oídos con algodones. ¡Pero no hemos de poder! Si, podemos, sí... ¿Sabía el Roghi mucha estrategia? ¿Sabía mucha táctica? ¿Sabía los inconvenientes del método defensivo de puestos de La Valée y las ventajas del ofensivo y maniobrero de Bugeaud? ¡Qué había de saber! ¡Ni falta que le hacían todas esas monserjas para batirse contra un enemigo que estaba tan ayuno como él de táctica y de estrategia!

Sabia, en cambio (se puede asegurar) que el loco por la pena es cuerdo, e imponía terribles penas a los rebeldes: sabía que el miedo guarda la viña, y no necesitaba encerrar a sus hombres en lo alto de los cerros, con lo que aquéllos no hubieran dormido más que el terreno que pisaban, y a lo sumo y

de un modo ficticio, el que estuviera al alcance de sus fusiles.

Y si el Roghi tenía un puñado de hombres a sus órdenes en el Rif, y aun que de sobra sé que nuestro caso no es el del Roghi, España tiene 60.000, y puede enviar más, y aeroplanos, y cuanto menester sea para que esos españoles que murieron gritando «¡Madre mía, madre mía!» vean desde el otro mundo cómo su madre les escuchó y reparó cumplidamente la ofensa y para que esos rifeños salvajes se enteren de que esos gritos de dolor, esas voces de los agonizantes eran una llamada, un toque de rebato, que hizo que España se despertase para demostrar una vez más que al león castellano no se le saca impunemente de su sopor.

EL PRESTE JUAN DE LAS INDIAS.
(De «El Debate» del día 15).

NOTICIAS

Nuestros soldados.

Los ciudadelanos que se encuentran luchando en África han contestado en la siguiente forma, agradeciendo la carta y el giro postal que se les envió, a raíz de la «Fiesta del Soldado» celebrada en ésta el mes pasado:

«Melilla 15 Octubre 1921»

A LOS SEÑORES JUAN OLEO, JOSÉ PRIM Y JOSÉ OLIVES.

Muy señores nuestros: Sería faltar a uno de nuestros principales deberes no demostrarles el agradecimiento que sentimos en estos momentos, al leer sus gratas, en las que vemos con satisfacción que nuestra tierra natal ha demostrado una vez más sus buenos sentimientos y el amor patrio que circula por sus venas.

Cosa que a nosotros nos orgullece; y crean que ya que el destino nos condujo a estas tierras para ayudar a nuestros hermanos y vengar las infamias cometidas por estos malditos moros, que no tuvieron piedad de nuestros compatriotas; desde luego, nosotros, como hijos de la heroica Ciudadela, haremos cuanto esté a nuestro alcance, a fin de que cumpliendo con nuestro deber, el nombre de nuestra querida ciudad quede a la altura que se merece.

Referente a las cantidades que

Vdes. nos remiten, no se hallan todavía en nuestro poder; pero, Dios mediante, esperamos recibir las pronto.

Les suplicamos den en nuestro nombre las más expresivas gracias al pueblo entero, y con la esperanza de poder regresar pronto, una vez cumplida nuestra misión, nos reiteramos agradecidos de Vdes. s. s.

LOS HIJOS DE CIUADDELA.»

Vapor.

El «Ciudadela», que regresó ayer de Alcudía en viaje de enlace, saldrá esta noche para Palma de Mallorca.

Tiempo.

Toda la pasada noche ha soplado fuerte viento Norte con relámpagos y truenos.

Al escribir estas líneas, amenaza lluvia.

La temperatura ha refrescado notablemente.

Purgante ZEA

Eficaz, agradable e inofensivo.

25 céntimos.

¡AVISO!

Se participa al público que hay para alquilar un lujoso y cómodo «auto», con una cabida de seis pasajeros.

Detalles y precios: Dirigirse a don Miguel Mesquida, Conquistador, núm. 68-E.

Los Magistrados.

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron el sábado los señores Magistrados de la Audiencia de Palma que pasaron a Mahón con el fin de ver y fallar las causas del presente cuatrimestre.

5.000 pesetas de premios para los maestros.

Hemos recibido las siguientes líneas:

«El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha instituido veinte premios de 250 pesetas cada uno, para los 20 maestros de escuela, Directores de Colegios u otros Centros de Enseñanza y Asilos, que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos. A este efecto habrán de manifestar a la Administración Central de dicha Caja del 1.º al 15 de Enero próximo el número de alumnos o asilados que tengan a su cargo y el de las cartillas de ahorro que estos hayan abierto durante el presente año en la Caja Postal».

Pronósticos del tiempo.

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Sfeijoon los siguientes:

Del 25 al 28, será mejor tiempo en nuestro territorio, sintiéndose un tanto en el Mediterráneo del 25 al 27, la acción de las bajas presiones que se acusarán en este mar, y en el O. el 28, la de centros perturbadores del Atlántico que se acercarán al Continente.

El sábado 29, llegará a las islas Británicas una depresión que se extenderá hasta el Cantábrico, formando un núcleo de fuerzas en la mitad septentrional de la Península. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias y algunas tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del NO. y N. a las del paralelo central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 30, se habrá trasladado al mar del Norte la depresión de las Islas Británicas, y el núcleo de fuerzas de la mitad septentrional de la Península, arrastrado por aquella se hallará en el Mediterráneo. Aunque mejorará el estado atmosférico de la Península se producirá alguna lluvia y tormenta en las regiones vecinas a dicho mar, con vientos variables.

El lunes 31, al apartarse de nosotros los centros perturbadores mencionados se formará una depresión al O. de Galicia que causará algunas lluvias o tormentas, especialmente en la mitad occidental, con vientos del segundo al tercer cuadrante».

Fiebres intermitentes: Paludismo tercianas cuartanas y cotidianas
Perlas febrifugas ZEA.

SANTORAL

Martes, 25.— Santos Frutos, Crispín y santa Daria.

Día 25.— Sol sale a las 5'59 pónese a las 5'11.— Luna sale a las 4'55 pónese a las 4'47.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SALVAMENTO DE NAÚPRAGOS

JUNTA LOCAL DE MAHÓN

Por acuerdo de fecha de ayer se hace público haber recibido unas instrucciones relativas a los premios que deben concederse a las personas que realicen actos de salvamento. Por virtud de los mismos, el Consejo Superior entenderá en el salvamento de tripulantes de embarcaciones que naufraguen o encallen, en todos los casos, y en el de bañistas a riesgo de perecer o individuos que caigan al agua dentro de los puertos, cuando por parte del salvador se demuestre abnegación y heroísmo. Fuera de estos casos resolverán las Juntas Locales, concediendo los premios en metálico que estén pertinentes, si hubiere lugar a ello.

Esta Junta Local abrirá expediente o practicará información siempre que se solicite por el salvador de alguna persona, o por ésta, o entidades a que pertenezcan, no obrando por iniciativa propia en otros casos que desde luego, ofrezcan los caracteres requeridos para someterlos a resolución del Consejo Superior.

Igualmente ha resuelto esta Junta Local hacer público que no cesa en sus gestiones para comenzar las obras de edificación de la caseta de salvamento de Fornells. Se ha elegido sitio, venciendo las dificultades para disponer de él, con eficaz intervención del Ayuntamiento de Mercadal, y se han recabado las autorizaciones oportunas de los Ramos de Marina y Guerra, hallándose pendiente la de Fomento. Tan pronto se consiga, podrá celebrarse la colocación de la primera piedra de esta obra debida a la filantropía de la Isla de Menorca.

Por último se concede a Miguel Ferrá Pou, salvador del niño Antonio Llabrés Nadal, el premio de veinte pesetas.

Mahón 21 de Octubre de 1921.

EL PRESIDENTE,
Juan F. Taliavull.

CURACION DE LA TOS CON LAS ACREDITADAS PASTILLAS J. MIRO EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

Varias

Comentarios de «A. B. C.»

Madrid, 24.—2'00

El «A B C» encuentra poco satisfactoria la primera sesión del Congreso señalando tibieza por un lado e impresionismos por el otro.

Dice que el Parlamento es incoherente ajuntando la posibilidad de que el único fruto de la reunión parlamentaria fuese una crisis y otra clausura.

Las casas baratas.

El sábado se reunió en el Senado la comisión que ha de dictaminar en el proyecto de casas baratas.

Se cree que la semana próxima quedará aprobada la ley.

Altars a Marruecos.

La Liga de Acción Católica de la Mujer organiza el envío de altares portátiles a Marruecos.

Aviones que hay en Marruecos.

El ministro de la Guerra señor La Cierva ha dicho que en la zona de Marruecos existen 22 escuadrillas de aviones, que forman un total de 132 aparatos.

De política

La jefatura del partido conservador.

Madrid, 24.—3'40

El señor Sanchez Guerra se ha mostrado conforme con el aplazamiento del nombramiento de jefe del partido conservador.

Del extranjero

El expreso de lujo Paris-Madrid.

Madrid, 24.—9'30

Se anuncia para el 27 el restablecimiento del tren expreso de lujo que hace el servicio Paris-Madrid y del «hebdomadario» Paris-Lisboa.

Rumores que se desmienten.

El Jefe de la Delegación Japonesa de la Conferencia de Washington ha desmentido los rumores

circulados respecto a que el Japón activaba las construcciones navales, en los precisos momentos en que se celebra la Conferencia.

Los soviets instalan escuelas de verdugos.

La prensa checoeslovaca asegura que el gobierno de los soviets ha instalado escuelas especiales para verdugos.

Añade que se puso en duda esta noticia, pero la prensa soviética publica los anuncios de dichas escuelas, para las cuales se llaman a las personas de buen temple y de probadas ideas bolcheviquis.

Lo que dice un sabio alemán.

El sabio alemán Micholson ha declarado que, según deducciones hechas por él, el mundo ha entrado en un largo período de sequía que calcula durará unos treinta y cinco años.

PRENSA ASOCIADA.

BOLSA

Barcelona, 22.—23'00

Telegrama facilitado por el «Banco de Menorca» en Ciudadela.

Interior serie A.	67'25
Id. id. B.	66'70
Id. id. C.	66'70
Exterior serie A.	83'60
Amortizable 5 por 100 A.	93'00
Id. id. id. B.	92'60
Nortes	57'35
Alicantes	56'90
Andaluces	45'10
Orenses.	17'25
Francos.	54'85
Libras	29'68
Dollars	7'54
Liras.	30'10
Marcos	4'90
Coronas austriacas	0'55
Nortes Prioridad	60'50
Cáceres variable	32'80

AVISO

Se previene al público haberse montado en el domicilio de Jaime Pons (Mateta) un servicio de galvanoplastia para dar baños de oro, plata, etc. a toda clase de objetos de metal.